



## **Леня Голиков – первый подросток, ставший Героем Советского Союза.**

Он родился в рабочей семье, жившей на Новгородчине, в деревне Лукино, 17 июня 1926 года. Его отец был плотовщиком, сплавлял плоты по реке Пола, а мама-домохозяйка. Леня с детства был приучен к труду, носил из колодца воду, ухаживал за коровой, овцами. Лёнька был невысокого роста, куда меньше своих одноклассников-товарищей, но в силе и ловкости редко кто мог с ним сравниться. Трудовая закалка помогла ему, когда наступила война, когда пришлось встать, наряду со взрослыми на борьбу против захватчиков. А до войны он успел окончить семь классов школы и поработать на фанерном заводе.

Район деревни Лукино оказался под гитлеровской оккупацией, не захотев работать на фашистов Леня бросил работу на заводе и стал искать партизан, мечтая попасть в их отряд. Вместе со сверстниками он подобрал однажды на месте боя несколько винтовок, похитил у фашистов два ящика гранат. Все это они потом передали партизанам. А.П. Лучин (бывший учитель Лени), покоренный настойчивостью мальчика, сам упробил И.И. Глейха (командира вновь сформированного отряда) взять Голикова связным.

После освобождения Лукино, 15 летний мальчик, так же по рекомендации своего учителя, в составе 4-й Ленинградской партизанской бригады принял участие в 27 боевых операциях, записав на свой счёт несколько десятков уничтоженных гитлеровцев.

Весной 1943 течение 10 дней партизанский отряд вел ожесточенные бои в районе деревни Сосницы, уничтожив 100 гитлеровцев и освободив несколько населенных пунктов. Немалая заслуга в успехе роты принадлежала Лене Голикову. Именно он указал боевую позицию на чердаке школы, откуда ураганным огнем партизаны преградили путь гитлеровцам, пытавшимся вновь овладеть деревней Сосницы. За этот бой Леня Голиков был награжден своей первой медалью - Медалью ЗА ОТВАГУ.

15 августа в новом районе боевых действий бригады, Леня Голиков разбил легковую автомашину, в которой находился генерал-майор инженерных войск Ричард Виртц, направляющийся из Пскова на Лугу. Генерал выскочил из машины побежал в лес, Леня стал преследовать его по лесу, догнал и застрелил из автомата. Забрал генеральский портфель с документами и генеральский китель. Документы оказались ценными и были отправлены в Москву. Это были чертежи новой мины, только что пущенной гитлеровцами в массовое производство, и карта-схема немецких минных полей.

При его непосредственном участии были подорваны 2 железнодорожных и 12 шоссежных мостов, сожжены 2 продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Особенно отличился при разгроме вражеских гарнизонов в деревнях Апросово, Сосницы, Север. Сопровождал обоз с продовольствием в 250 подвод в блокадный Ленинград. В декабре 1942 года гитлеровцы начали масштабную антипартизанскую операцию, преследуя отряд, в котором воевал Лёня Голиков. Оторваться от противника не получалось.

В январе 1943 года, партизан стали теснить каратели, они отступили к железной дороге Дно – Новосokolьники. Там за железной дорогой начинался Партизанский край. Оставалось сделать один последний рывок, но произошло непредвиденное. Утром 24 января штаб бригады остановился в деревне Острая Лука Дедовичского района, чтобы похоронить медсестру Тоню Богданову. Чтобы не привлекать внимания, дозоров решили не выставлять, просто поочередно дежурили в сарае. Деревенский староста оказался предателем и послал своего сына за карателями. Ночью партизаны были окружены гитлеровцами. Отстреливаясь, они стали отходить к лесу. Раненый начальник штаба 4-ой бригады Т.П. Петров прикрывал отход товарищей. На глазах у Лени Голикова был смертельно ранен комбриг С.М. Глебов. Едва Леня принял из его рук мешок с документами, как сам был сражен автоматной очередью. Так оборвалась жизнь юного партизана.

2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза. Представление на Героя ушло еще при жизни, за добытые в разведке секретные документы. А вот получить его он уже не успел.

Похоронен он на родине — в Лукино на деревенском кладбище, где на его могиле установлен величественный памятник. Герою установлены памятники в Великом Новгороде, а также в Москве на территории Всероссийского выставочного центра. В Великом Новгороде именем Героя Советского Союза Лёни Голикова названа одна из улиц.

## Награды юного героя:

Медаль «За отвагу» - июль 1941г.



Орден Красного Знамени – ноябрь 1942г.



Звезда Героя Советского Союза - апреля 1944г. (посмертно)



Материал подготовили:  
Авдеевы Эмилия Сергеевна и Кирилл, 5 лет.  
Руководитель: Игнатова Алла Михайловна